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ПЕРЕДУМОВИ УСПІШНОГО НАВЧАННЯ  
ШКОЛЯРІВ ТЕХНІКИ СПОРТИВНИХ ІГОР 

Мета роботи – визначити основні передумови успішного навчання школярів техніки 
спортивних ігор. 

Методологія – аналіз та  узагальнення даних науково-методичної літератури, 
програмно-нормативних документів. 

Наукова новизна – полягає в обґрунтуванні основних передумов успішного навчання 
технічних прийомів спортивних ігор. Доведено, що успішним засвоєння рухової дії буде за 
наявності необхідного рівня розвитку рухових здібностей. Особливо тих якостей, які 
беруть безпосередню участь у виконанні технічного прийому, що вивчається. Встановлено 
важливість попереднього рухового досвіду для швидкого та стійкого формування рухових 
навичок. Виявлено тісний взаємозв’язок між процесом засвоєння рухових дій та 
мисленнєвою діяльністю тих, хто займається. Доведено, що ефективність процесу 
навчання багато в чому визначається емоційними зв’язками, які складаються між 
учителем і учнем.  
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Висновки. Проведене дослідження підтверджує, що навчання рухових дій супровод-
жується не тільки змінами в моторній сфері учня, але й з залученням в роботу мисленнєво-
мовних функцій, пам’яті, морально-вольових якостей, емоцій тощо. Процес навчання 
рухових дій школярів слід проводити в тісному взаємозв’язку з розвитком рухових і 
психомоторних здібностей, оскільки успішному навчанню часто перешкоджає їхній 
низький рівень. Чим багатший руховий досвід, тим більша вірогідність наявності в ньому 
уявлень, необхідних для засвоєння нової рухової дії, тим швидше може сформуватись 
орієнтовна основа нової дії і відповідна рухова навичка. Позитивні емоційні взаємини між 
учителем і учнем – основа швидкого й стійкого оволодіння руховою дією. 
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Постановка проблеми. Спортивні ігри можна з упевненістю назвати універсальним засобом 

фізичного виховання для всіх категорій населення. Рухова активність спортивних ігор, високий 
емоційний фон, постійна зміна умов виконання рухових дій, моделювання ситуацій і прийняття рішень в 
обмежений проміжок часу привертають особливу увагу учнівської молоді [5; 9]. Емоційність ігрових 
ситуацій значною мірою полегшує проблему дозування фізичних навантажень. Гнучкість, координаційна 
узгодженість рухів на фоні прояву швидкісно-силових якостей, витривалості, гнучкості сприятимуть 
забезпеченню необхідної фізичної підготовленості школярів [1; 14]. У дитячому віці гра – основний вид 
діяльності, засіб підготовки до життя, до праці, ефективний засіб фізичного виховання. Однак, 
оволодіння технічними прийомами того чи іншого виду спортивних ігор вимагає неабияких зусиль від 
тих, хто займається, й певного рівня психічних та рухових здібностей.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку С. С. Єрмакова [8] основоположну роль у 
побудові процесу навчання навичок спортивних ігор відіграє структура змагальної діяльності і чинники, 
що визначають її ефективність. Основу спортивних ігор складає ігрова діяльність, яка носить характер 
змагального протиборства, регламентованого спеціальним кодексом правил. Для ігрової діяльності 
характерні ігрові ситуації, які швидко та постійно змінюються. Дії гравців і команди в цілому 
знаходяться під безперервним контролем суперника, який намагається зруйнувати захист, атаку, 
нав’язати свій план гри і завдати поразки. Цим пояснюється характерна риса спортивних ігор – 
складність і швидкість вирішення рухових завдань в умовах, які постійно змінюються. Атлет повинен 
враховувати розташування гравців на майданчику (своїх і команди супротивника) і положення м’яча, 
передбачати дії партнерів і розгадувати задум суперника. Необхідним є швидке реагування на зміни, які 
відбуваються на майданчику. Важливо правильно вибрати рухову дію, своєчасно (як правило, дуже 
швидко) і ефективно виконати її. 

Колектив авторів [9], відзначає, що навчання техніки спортивних ігор буде успішним у тому 
випадку, коли педагог звертає увагу ряд основних чинників. Зокрема, сприяє розвитку в учнів здатності 
узгоджувати свої дії із урахуванням напрямку і швидкості польоту м’яча (диференціація просторово-
часових параметрів рухів). Важливим є також розвиток спеціальних фізичних якостей, зокрема тих, від 
яких залежить успішність змагальної діяльності у певному виді спортивних ігор. Крім того, необхідним є 
розвиток швидкості складних реакцій, зорової орієнтації, спостережливості та інших здатностей, які 
лежать в основі технік-тактичної майстерності гравців. 

О. В. Багінська [1] вказує на те, що навчання основних технічних прийомів спортивних ігор можна 
починати у молодшому шкільному віці. В цьому віковому періоді збільшується сила та рухливість 
нервових процесів, посилюється внутрішнє гальмування, підвищується здатність утворювати 
умовнорефлекторні зв’язки. У віці 7-9 років добре розвинена здатність до формування просторової 
програми руху, механізм кільцевого регулювання досягає значної досконалості. У цьому віці 
починається перехід до використання механізму центральних команд в регулюванні довільними рухами. 
Разом із тим, здатність до керування часовими, просторовими та силовими параметрами рухів активно 
покращується у віці від 6–7 до 10–12 років. Враховуючи ті біологічні зміни, які відбуваються в нервовій 
системі дитини, цей період найбільш активний у формуванні рухових навичок. З іншого боку, через 
недостатню сформованість рухового апарату, необхідно уникати великих навантажень, точно визначати 
дозування [2; 12].  

Враховуючи вищесказане, формування рухових навичок у школярів є складним і тривалим 
процесом. Відповідно до цього актуальним є, на нашу думку, узагальнення основних положень та 
принципів, які лежать в основі успішного навчання техніки спортивних ігор. Це й зумовило постановку 
мети дослідження. 

Мета роботи – визначити основні передумови успішного навчання школярів техніки спортивних 
ігор. 

Методологія – аналіз та узагальнення даних науково-методичної літератури, програмно-
нормативних документів. 
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Наукова новизна полягає в обґрунтуванні основних передумов успішного навчання технічних 
прийомів спортивних ігор. Доведено, що успішним засвоєння рухової дії буде за наявності необхідного 
рівня розвитку рухових здібностей. Особливо тих, які беруть безпосередню участь у виконанні техніч-
ного прийому, що вивчається. Встановлено важливість попереднього рухового досвіду для швидкого та 
стійкого формування рухових навичок. Виявлено тісний взаємозв’язок між процесом засвоєння рухових 
дій та мисленнєвою діяльністю тих, хто займається. Доведено, що ефективність процесу навчання багато 
в чому визначається емоційними зв’язками, які складаються між учителем і учнем.  

Результати дослідження. Спортивні ігри потребують тонкого регулювання швидкості рухів, від 
якої залежить дальність польоту м’яча. У більшості випадків м’яч повинен посилатися на певну відстань 
у відповідності до ігрової ситуації. Особливе значення у спортивних іграх має просторова точність рухів, 
від якої залежить влучність посилання м’яча. Одним з найбільш розповсюджених завдань у спортивних 
іграх є визначення траєкторії і швидкості польоту м’яча. Здатність їх вирішувати може розвиватися 
шляхом створення умов для вдосконалення систем управління рухами. Усі складні рухи виконуються 
при гострому дефіциті часу і з високою точністю [9; 15]. 

Оволодіння кожною руховою дією починається з формування знань про сутність рухового 
завдання та шляхи його вирішення. Такі знання формуються на основі спостереження зразкового показу, 
що супроводжується коментарями. В результаті чого увагу учня звертають на ті елементи рухової дії, що 
вивчається, від яких залежить успішність її виконання [4]. Об’єкти, які вимагають концентрації уваги під 
час виконання рухової дії, автор назвав «основними опорними точками» (ООТ), а сукупність основних 
опорних точок, що складають програму дії, – «орієнтовною основою дії» (ООД).  

Як зазначає В. Й. Лях [10], ООД – категорія суб’єктивна, що існує у свідомості чи підсвідомості 
учня. Успішність дії залежить від повноти ООД і її відповідності об’єктивно існуючим умовам 
розв’язання завдання. У неорганізованому навчанні, чи навчанні методом «проб і помилок» той, кого 
навчають виділяє ООТ самостійно, частіше за все випадково.  

Так, Ю. К. Гавердовський [7] стверджує, що у випадку, коли формування ООД відбувається поза 
педагогічним управлінням, процес навчання затягується на довгий час, інколи – на роки. Якщо ж педагог 
керує формуванням ООД, то вказує юному спортсмену на шляхи пошуку істинних ООТ. Тоді терміни 
формування ООД скорочуються в десятки разів і відповідно скорочуються терміни навчання за більш 
високої якості. 

Формування уявлень з кожної ООТ дії, що вивчаються, повинно включати в себе зоровий образ 
рухового завдання й спосіб його вирішення. Наступним повинен бути логічний (смисловий образ), що 
ґрунтується на поясненні. І, нарешті, кінестетичний образ способу вирішення, основа якого раніше 
сформовані уявлення (руховий досвід) і відчуття. Вони виникають під час спроб вирішити рухове 
завдання частково та в цілому [2; 11]. Коли з кожної ООТ сформовані необхідні знання й повноцінні 
уявлення, тоді стає можливим виконання дії в цілому на повній й усвідомленій на всіх основних опорних 
точках орієнтовній основі. Для того, щоб полегшити виділення ООТ застосовують підвідні вправи. 
Багаторазово виконуючи вправу, учень фіксує увагу на ООТ й усвідомлює відчуття, формує рухове 
уявлення, без якого неможливо побудувати ООД. З метою кращого засвоєння учень повинен 
проговорювати вголос усю схему ООД. Це допомагає йому запам’ятати послідовність виконання 
операцій і контролю, не пропускати жодної із ООТ [4, 6, 13]. 

Як зазначає А. В. Биков [6], успішність навчання рухових дій залежить від наявності передумов, 
необхідних для засвоєння навчальної програми. Першою передумовою, на думку автора, є фізична 
підготовленість того, кого навчають. Оскільки розв’язання рухового завдання потребує певного рівня 
фізичних якостей. Перед початком навчання слід визначити рівень фізичних якостей юних спортсменів. 
Якщо він недостатній для запрограмованих рухових дій, необхідно спланувати період попередньої 
фізичної підготовки. 

На думку В. Й. Ляха [10], наступною передумовою успішного навчання рухових дій є координаційна 
готовність, сформована на основі попереднього рухового досвіду. Адже чим багатший руховий досвід, 
тим більша вірогідність наявності в ньому уявлень, необхідних для засвоєння нової рухової дії. Тим 
швидше може сформуватись орієнтовна основа нової дії і відповідна рухова навичка. Рухові уявлення 
формуються по мірі накопичення рухового досвіду та фіксуються у довгочасній пам’яті. Досить часто 
помилки учнів обумовлюються відсутністю у них достатнього рухового досвіду, з якого вони могли б 
черпати готові координації, необхідні для побудови програми дії нового руху або їхніх комбінацій. 
Частіше за все це спостерігається під час розучування складних технічних прийомів. Для цього В. П. Бізін та 
Д.А. Миргород [3],  рекомендують використовувати метод навчання «по частинах» із використанням 
засобів термінової інформації. Використання цього методу полегшує учням вирішення рухових завдань, 
запобігає закріпленню помилкових дій й дозволяє економити витрати фізичних та психічних сил. Під час 
навчання складних рухових дій спочатку рекомендується засвоювати основну ланку техніки, а вже до неї 
приєднуються розучені окремі дії, що належать до підготовчої і заключної фаз. 

Третьою передумовою успішності навчання рухових дій є психічна готовність, ядром якої є 
мотивація навчальної діяльності [7; 8]. Необхідна структура мотивації повинна бути сформована за 
активної участі педагога. Головною умовою формування мотивації – включення учня у відповідну 
діяльність. Учитель повинен стимулювати позитивні мотиви навчальної діяльності. Це досягається 
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продуманою організацією навчального процесу, чіткою і послідовно здійснюваною системою вимог до 
навчальної дисципліни тих, кого навчають. Психічна готовність до оволодіння руховою дією визна-
чається також ступенем розвитку вольових якостей, особливо коли дія пов’язана із значними психічними 
труднощами. Тільки пересвідчившись у готовності тих, кого навчають, до засвоєння рухової дії, педагог 
може розпочати навчання. Залежно від координаційної складності вправи, що розучується, рівня вимог 
до фізичної і психічної підготовленості того, кого навчають, тривалість навчання буде неоднаковою. 

Розглядаючи процес навчання рухових дій, слід указати на особливості організації цього процесу з 
юними спортсменами різних вікових груп. Основна форма повідомлення нових знань кожному 
контингенту тих, хто навчається, – слово. Воно також поєднується з показом рухової дії, що вивчається. 
Однак співвідношення демонстрації і коментарів суттєво відрізняється у роботі зі спортсменами різного 
віку [9]. Так, у роботі з юними спортсменами на етапі початкової підготовки (вік 8-12 років) слово 
повинно бути яскравим і образним, а показ – конкретним і виразним. Діти у цьому віковому періоді 
мислять предметами, речовими образами, і викладач повинен спиратися на цю особливість їхнього 
мислення [1; 11].  

Сучасні вимоги, які висуваються до технічної майстерності спортсменів високого рівня, 
вимагають пошуку нових шляхів для підвищення процесу технічної підготовки юних спортсменів уже на 
початковому етапі підготовки. Одним із таких шляхів називають програмне навчання, в якому 
навчальний матеріал і діяльність того, кого навчають, розчленовують на «порції» і «кроки». Після 
кожного кроку перевіряється засвоєння учнем чергової порції знань і навиків. Цим забезпечується 
можливість пристосування швидкості навчання до індивідуальних особливостей учнів [6]. 

Проводячи аналіз науково-методичної літератури з проблеми навчання рухових дій юних атлетів, 
слід звернути увагу на праці [8; 9]. Дослідники рекомендують у перший рік занять вивчати невелику 
кількість технічних прийомів. Це необхідно, на їхню думку для організації ігрової діяльності на заняттях. 
Поряд із цим з допомогою підвідних та підготовчих вправ у дітей створюється координаційна база для 
більш успішного оволодіння рештою елементів техніки. Іншим, не менш важливим завданням, за їхніми 
переконаннями є підвищення рівня рухових здібностей, які є найбільш значущими для спортивних ігор. 
Це забезпечить прискорення процесу формування рухових навичок юних спортсменів.  

У процесі навчання рухових дій юних спортсменів, як зазначають [3; 7], особливе місце повинні 
займати імітаційні вправи та вправи з використанням тренажерних пристроїв. Вони дозволяють 
створювати уявлення про техніку спортивної вправи й полегшувати процес її засвоєння. Дані засоби 
також забезпечують ефективну координацію між руховими й вегетативними функціями, підвищують 
ефективність реалізації функціонального потенціалу в змагальній вправі.  

Успішність навчання, на думку [4; 10] багато в чому залежить також від емоційного стану й навіть 
окремих почуттів, що існують між учителем і учнем. Учень, який поважає свого вчителя, уважніше 
прислуховується до його порад та інформації. Учитель, який, своєю чергою цінує учня, старанніше 
підбирає підвідні й підготовчі вправи та способи впливу на останнього. Позитивні взаємини вчителя і 
учня є основою швидкого й стійкого навчання. 

Висновки 
1. Навчання рухових дій супроводжується не тільки змінами в моторній сфері учня й закінчується 

формуванням уміння чи навички виконання цієї дії. Це активний процес залучення в роботу мисленнєво-
мовних функцій і пам’яті та впливу на них, на морально-вольові якості, емоції, мотиви. 

2. Процес навчання рухових дій школярів слід проводити в тісному взаємозв’язку із розвитком 
основних фізичних якостей (швидкісних, силових, витривалості, гнучкості), психомоторних (здатність до 
відтворення, оцінки, диференціації просторово-часових та динамічних параметрів рухів, рухової 
пам’яті), оскільки успішному навчанню часто перешкоджає їхній низький рівень. 

3. Формування рухових навичок буде успішним за наявності попереднього рухового досвіду у тих, 
хто займається. Чим багатший руховий досвід, тим більша вірогідність наявності в ньому уявлень, 
необхідних для засвоєння нової рухової дії, тим швидше може сформуватись орієнтовна основа нової дії 
і відповідна рухова навичка. 

4. Ефективність процесу навчання багато в чому визначається емоційними зв’язками, які 
складаються між учителем і учнем. Тож позитивні емоційні взаємини між ними – основа швидкого й 
стійкого оволодіння руховою дією. 
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PREREQUISITES FOR THE SUCCESSFUL TRAINING  

OF SPORTS GAMES TECHNIQUE IN SCHOOLCHILDREN 

The purpose of the work is to determine the main prerequisites for the successful training 
of sports games technique by schoolchildren. 

Methodology includes the analysis and generalization of data of scientific and methodical 
literature, program and regulatory documents. 

Scientific novelty is to substantiate the basic prerequisites for the successful training of 
sports games technique. It is proved that mastering of motor action will be successful in the 
presence of the required level of development of motor abilities, especially of those that are 
directly involved in the studied technique implementation. The importance of previous motor 
experience for fast and stable formation of motor skills is determined. A close relationship is found 
between the process of motor actions training and mental activity of the subjects involved. It is 
proved that the effectiveness of the training process is largely determined by the emotional 
connections developed between the trainer and trainee. 

Conclusions. The study confirms that the training of motor actions is followed not only by 
changes in the motor sphere of the trainee, but also by the involvement of mental and linguistic 
functions, memory, moral and volitional qualities, emotions, etc. The process of training motor 
actions of subjects should be carried out in close connection with the development of motor and 
psychomotor abilities, as successful training is often hindered by their low level. The richer the 
motor experience, the greater the probability of ideas necessary for the assimilation of a new 
motor action and the faster the approximate basis of a new action and the corresponding motor 
skill can be formed. Positive emotional relationships between the trainer and trainee form the 
basis of rapid and stable mastery of motor action. 

 
Key words: training, movement, action, games, abilities, experience. 
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